

диалога между народами Ближнего Востока, подтверждает свою активную приверженность мирному урегулированию арабо-израильского конфликта, которое приведет к окончательному, прочному и всеобъемлющему миру на Ближнем Востоке. Для этого необходимо активизировать процесс осуществления «дорожной карты», гарантировать создание свободного палестинского государства со столицей в Аль-Кудсе и вывести израильские силы с оккупированных сирийских и ливанских территорий.

Его Королевское Величество король Мохамед VI, Председатель Комитета по Аль-Кудсу, подтвердил свою решимость продолжить активно осуществлять и поддерживать все мирные усилия, а также работать в целях сохранения арабской и исламской идентичности Аль-Кудс аш-Шарифа и его статуса, как места сосуществования и взаимной терпимости трех основных религий.

Что касается ситуации в братском Ираке, то Королевство Марокко, воздавая должное непрерывным и активным усилиям по восстановлению стабильности, мира и реконструкции в Ираке и с большим интересом отмечая достигнутый там в последнее время политический прогресс, подтверждает, что для строительства демократических институтов в новом иракском государстве и сохранения его национального единства необходимо участие в этих процессах всех слоев иракского общества. Кроме того, международное сообщество должно помочь иракскому народу преодолеть нынешний кризис и создать условия, необходимые для достижения мира и стабильности.

Реформирование Организации Объединенных Наций с целью обеспечения ей возможностей противостоять вызовам XXI века, реструктуризация ее органов и учреждений и обновление их мандатов потребует не только совершенствования методов ее работы, но и обретения вновь нашей Организацией ее естественной ведущей роли в качестве основы для конструктивного диалога и в качестве форума для творческого взаимодействия между различными интеллектуальными течениями и религиозными и культурными тенденциями.

В этой связи Марокко воздает должное Генеральному секретарю за его решение учредить группу высокого уровня «Союз цивилизаций» и установить новый культурный миропорядок, основывающийся на терпимости и взаимном сосуществовании.

Мы ратуем за разнообразие и единство взглядов и целей, рассматривая это как вклад в решение задач нового тысячелетия.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Слово предоставляется министру иностранных дел и внешней торговли Исландии Его Превосходительству г-ну Давиду Оддссону.

Г-н Оддссон (*говорит по-английски*): Я хотел бы присоединиться к тем ораторам, которые выразили благодарность Генеральному секретарю за предпринимаемые им в последние годы усилия по решению серьезных проблем, стоящих перед международным сообществом.

Исландия возлагала большие надежды на результаты состоявшейся на прошлой неделе встрече на высшем уровне, однако лишь часть из них нашла отражение в итоговом документе (резолюция 60/1). Хотя большая часть основных ценностей Устава была подтверждена, по мнению Исландии, права человека и ответственность государств перед своими народами не были отражены в должной степени.

Устав Организации Объединенных Наций гарантирует равенство народов и обеспечивает основу для их добрососедского сосуществования. Однако Устав не только регулирует взаимоотношения между государствами; в нем также оговаривается и то, как правительства должны вести себя по отношению к собственным народам. Именно это Генеральный секретарь назвал ответственностью государств перед своими гражданами.

Исландия поддерживает сильное заявление Генерального секретаря о лежащей на международном сообществе ответственности в случае массовых нарушений прав человека и геноцида. Признав наличие международной ответственности за защиту, Организация Объединенных Наций добилась значительного прогресса в этом отношении. Таким образом, Совету Безопасности и другим органам был вручен четкий мандат — и возложена на них четкая обязанность — действовать в случае совершения преступлений против человечности.

Демократия и соблюдение всеобщих прав человека играют центральную роль для обеспечения безопасности и развития. Исландия выступает в поддержку создания Фонда демократии Организации Объединенных Наций и внесет свой вклад в его

работу. Мы также полностью поддерживаем реформирование существующих механизмов в области прав человека. Комиссия по правам человека бездействует и не пользуется авторитетом; соответственно, это негативно сказывается на обсуждениях вопросов в области прав человека. Более того, под угрозой находится и авторитет самой Организации Объединенных Наций. На саммите было принято решение о создании Совета по правам человека, который будет отвечать за обеспечение всеобщего соблюдения и защиту всех прав человека и основных свобод. Исландия считает, что идеальный Совет по правам человека должен быть меньше по своей численности, чем нынешняя Комиссия и что он должен заседать круглогодично, с тем чтобы своевременно реагировать на нарушения. Эффективность нового Совета будет зависеть от состава его членов. В него не должны входить страны, являющиеся известными нарушителями прав человека.

В ходе встречи на высшем уровне государства-члены взяли на себя обязательства сделать все от них зависящее для заключения всеобъемлющей конвенции о борьбе с международным терроризмом. Такая конвенция должна безоговорочно осуждать терроризм. Чтобы она была по-настоящему эффективной, она должна включать правовое определение террористических актов.

К сожалению, в итоговом документе встречи на высшем уровне не затрагивается угроза терроризма в сочетании с угрозой оружия массового уничтожения, равно как не затрагивается в нем и проблема распространения такого оружия. Распространение представляет собой серьезную угрозу, которую Организация Объединенных Наций не имеет права игнорировать и с которой она должна решительным образом бороться.

Исландия приветствует тот факт, что в этом документе делается упор на инвестировании в осуществление стратегий предотвращения, миротворчества, поддержания и укрепления мира. В частности, мы приветствуем предложение о создании Комиссии по миростроительству и Отдела по поддержке в составе Секретариата. Исландия наряду с другими государствами-членами готова принять участие в усилиях по обеспечению того, чтобы оба эти органа к концу года начали свою работу.

Однако я должен выразить разочарование в связи с тем, что пакет из четырех предложений, касающихся реформы Совета Безопасности, еще не получил поддержки, которой он заслуживает. Хотя эти предложения и не являются идеальными, тем не менее, они остаются наиболее практической основой для осуществления реформы Совета. Поэтому Исландия по-прежнему решительно поддерживает этот подход. Совет должен отражать мир, каким он является в действительности, и носить представительный характер. На этом форуме Исландия неоднократно заявляла о своем желании активно участвовать в работе Совета в период 2009–2010 годов.

Декларация тысячелетия обеспечивает платформу для борьбы с нищетой в развивающихся странах. Развитые страны взяли на себя обязательство предоставить необходимую поддержку в форме официальной помощи в целях развития. Не менее важно также, чтобы развивающиеся страны обеспечили создание транспарентной и ответственной обстановки, способствующей укреплению благого управления и верховенства права в целях привлечения внутренних и внешних инвестиций, призванных содействовать развитию жизнеспособного частного сектора. Также важно, чтобы развитые и развивающиеся страны содействовали достижению успешных результатов в рамках проходящих в настоящее время переговоров Всемирной торговой организации.

Правительство Исландии признает серьезные проблемы, стоящие на пути достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Поэтому в предстоящие годы Исландия намерена продолжать существенным образом увеличивать официальную помощь в целях развития.

Исландия привержена осуществлению реформы Организации Объединенных Наций и нахождению общих путей борьбы с угрозами международной безопасности. Итоговый документ имеет серьезные недостатки, и сохраняется опасность того, что Организация Объединенных Наций может быть еще более ослаблена. Государства-члены должны позаботиться о том, чтобы процесс реформ продолжался и чтобы в рамках этого процесса в предстоящие недели и месяцы были найдены решения стоящих перед нами главных проблем в интересах обеспечения мира и процветания во всем мире.